嚴道先生與董氏基金會



一生行公益,溫情暖人間

被臺灣全民譽為「現代林則徐」,也曾被孫越推崇為「臺灣的希望,中國的希望,公益上讓人敬重的長者」的董氏基金會大家長嚴道先生,在2002年9月6日,因突發心肌梗塞,與世長辭,享年82歲。

1984年,嚴道先生一手創辦董氏基金會,帶動國人反菸的意識,影響所及,包括推動制定菸害防制法。嚴道先生也積極關懷兒童營養與國人的心理健康,特別關注校園食品的把關,以及憂鬱症的預防。他在董氏基金會成立一年後,創辦《大家健康》雜誌,關懷所有國人身心靈的健康。

嚴道先生從吸菸到反菸,一生投入公益,他是一位把握原 則、堅持到底、熱愛生命、關懷社會的勇者。



1999 年,嚴道參與 APACT(亞太地區拒菸協會) 十週年,以榮譽主席身分致詞。



1993年,嚴道於宣傳戒菸活動頑皮地與「徐則林」合影。

許天天在和時間賽跑的嚴道,甚至常常告訴部屬: 「若只抱著『分秒必爭』 的心去做公益,那並不 夠,一個真正的公益人, 必須要『秒秒必爭』、即 知即行,才是最佳服務典 範。」公益是他的志業, 也是他快樂的泉源。



1993 年,嚴道在「贈送計程車禁菸椅套」活動,現場並贈送名為「關懷」的錄音帶。

│善心善行 │源於幼時

嚴道先生 1921 年生於上海富貴之家,然而,他的父母自奉簡 樸,不許子女奢靡浪費,常以「白吃白胖,長大以後開典當」訓 誡子女勤儉,甚至過年都以「悶聲才能大發財」為由,捨不得買串鞭炮放。

他的傳記《公益的軌跡》中回憶,父親嚴慶祥公雖然要家人縮衣節食,卻十分樂於幫助周遭貧困的人,「父親施米、捐錢、蓋學堂、提供工作機會……,對能盡力助人的事,一點都不吝嗇,也不藏私。」嚴道先生受父親的善心義行影響,自小熱心公益,亦以儒家「嚴以律己,寬以待人」的處世準則約束自己。

嚴道先生就讀東吳大學法律系一年級時,正值抗戰初期 八一三淞滬戰役後。那時大批難民湧進上海,過著飢餓挨凍的生 活,年僅 16 歲的嚴道先生目睹此景,惻隱之心油然而生,便帶 領學校的基督教團契成員發起「一碗飯運動」——每人每天省吃 一碗飯,將省下的飯錢捐給難民買糧食。這項突發的小小善舉,

竟然響物物學。 到到處教,上步界。 到到處教

大陸變色



1987 年,嚴道接待菸害防制早期盟友美國麻州菸害防制室主任康諾利 (右)、史萊博士(左)來臺訪問。



1991年,為抵制美國利用 301 法案向臺灣傾銷菸品走上街頭。

錢而進度落後,嚴道先生慨然應允負擔一半興建孤兒院的費用。 他認為,做好事是眾志成城的工作,絕對沒有地域與種族的分別。

歷經戰火洗禮,留學、創業的奔波,五十年代,嚴道先生返 臺定居,將海外的資金全部挹注回臺。1984年成立董氏基金會之



1998 年,於美國在臺協會 (AIT) 前表達「菸品開徵健康福利捐不會影響臺灣加入 WTO。

後,嚴道先生由一天兩包菸的老菸槍,搖身一變成為反菸鬥士, 開啟臺灣菸害防制歷史扉頁,並且主張人人有權「拒吸二手菸」, 正式建立基金會「尊重生命,全民健康」的公益理念。

不希望國人 像他無知染上菸癮

嚴家經商,生意往來,當時以「菸」待客是一種禮數, 十一、十二歲的嚴道先生,因好奇心偷偷點燃了生平第一支菸捲, 自此養成抽菸的習慣。更糟糕的是,嚴道先生不僅自己抽,還拿 菸到學校,強迫同學和他一起抽,嚴道先生誤以為在裊裊菸霧中, 是最能建立哥兒們好交情的時刻。

染上菸瘾後,嚴道先生菸愈抽愈多,直到 48 歲以前,每天都維持至少兩包的菸量。到了 50 歲,嚴道先生因為喉嚨不適、胸肺疼痛,赴醫檢查之後,受到醫生警告:「抽菸太多,引發肺氣管



1999 年,於臺北舉辦 APACT 十週年慶暨菸害防制研討會,來自 25 個國家代表於會後合影。

阻塞」,才終於下定決心戒菸,遺憾的是,雖然順利戒了菸,抽 菸仍然破壞了他的健康,於 52 歲那年,切除了受菸傷害的右肺大 葉。嚴道先生自此深刻體認吸菸的害處,決定要將有生之年貢獻 給社會,讓國人不要像他一樣無知地染上菸瘾。

嚴道先生在《公益的軌跡》後記,寫道:「抽菸改變了我的一生,破壞了我的身體健康,讓我割除了右肺大葉,也因為這樣, 使我決心將退休的時間,奉獻給社會,希望藉此讓國民知道菸的 害處,不要像我一樣,無知地染上菸癮。成立董氏基金會,實在



嚴道和董之英共同創辦董氏基金會。

是一種緣分,當初董之 英先生如果沒有受到商 場上不道德的詐騙,也 不會找上我幫忙,也不 會在問題解決之後,一 起成立了董氏基金會, 做社會服務工作,宣導 預防重於治療的觀念。」

基金會成立之初即 確立菸害防制的工作方 向,首先號召成立「拒 菸聯盟」;接著以「禮 貌、行動、權利」為口 號,喚醒不吸菸者「有 權利拒吸二手菸」的意



2002年8月6日,嚴道先生82歲生日感恩會,會中期許政府「帶苦老百姓走平安的路。」

識;進一步邀請拍攝「西部牛仔之死」菸害紀錄 片的製作人、《菸幕》 一書作者彼得·泰勒, 一書作者彼得·泰勒,用 臺宣傳;正當美國引用 三〇一法案逼迫中美國 西談判達成有利美國 西談判達成有利美國 西談判議之際,基金會 更帶頭於臺北、臺中、 臺南及高雄發起「一一 公八全國拒菸日」簽名 抗議活動。

1988 年,洋 菸 大 舉入侵臺灣,基金會再 度發起一連串的拒菸活 動,但是鎮日與菸草抗

戰的嚴道先生,自此也體認,如果政府再不立法拒菸,臺灣將繼 清朝之後再度淪為外國菸品的殖民地。

從 1988 年著手立法,到 1997 年立法院通過菸害防制法,前 後歷經十年的艱苦奮鬥,嚴道先生始終如一,無怨無悔。期間, 嚴道先生曾在某大學演講宣導勇於拒菸,隔天遭到該校老師投稿 罵他是「共產黨」,鼓譟學生「目無尊長,搞革命」;另有一次 在館前路新公園(二二八紀念公園)辦活動,被當場激動的菸槍



1998年,榮獲第一屆國家公益獎。



「養天地正氣,法古今完人」是東吳大學校訓,也 是嚴道先生最喜歡的座右銘,他最愛在劉海粟大師 此筆墨前留影。

老榮民邊罵邊吐痰在臉上;而當中也因為「擋人財路」,被譏為「法西斯主義」,試圖破壞基金會及嚴道先生的形象;菸商更是四處造謠「董氏基金會沒有彈性,堅持已見,逼得菸商只好團結反抗」……。這一切的代價,終在1997年3月4日,立法院敲下議事槌宣布菸害防制法完成立法的那一刻,獲得甜美的回報。

|誓言反菸 |直到無菸世界來臨為止

推動國內菸害防制法立 法的同時,嚴道先生深知臺 灣在國際上的聲音太微弱, 沒有辦法單獨站上國際舞臺, 唯有結合其他國家組成拒菸 團體,發出的聲音才有力量, 媒體也才會投以重視的眼光。

於是 1989 年,嚴道先生 扮演推手,自掏腰包二百多

1989 年,繼日 本、韓國、臺灣之 後,泰國也遭受美國



1985 ~ 1989 年,董氏基金會有計畫地為運動選手王思婷、蘇子寧設計飲食,以求更符合他們的營養需求。



1998年,嚴道獲頒醫療貢獻獎。

動用三〇一法案逼迫開放菸品進口,泰國向 APACT 求助。為了協助泰國對抗美國,嚴道先生以臺灣經驗聯合香港的朱諦斯·馬凱及美國麻州菸害防制室主任康諾利等世界知名反菸領袖,幫助泰國與美方周旋,同時協助泰國前往美國出席聽證會,嚴道先生並以 APACT 主席的身分,親自錄了一捲演講錄音帶在美國國會播放,向美方抗議,結果成功讓泰國不致因恐遭美國三〇一法案懲

罰,被迫開放菸品市場及菸品廣告。

相隔 11 年,泰國於 2000 年 12 月 4 日泰王生日前夕,頒授象 徵至高敬意的「泰王最高三等司令勳章」予嚴道先生,感謝他多 年來對泰國拒菸運動無私的付出,嚴道先生於贈獎酒會上,再一 次宣示他將不會停止這場與菸草的戰爭,直到無菸世界來臨為止。

尊重生命 掌舵董氏基金會十八年

嚴道在《公益的軌跡》後記回憶:「基金會成立之初,一開始並未受到各界重視,可謂形單影隻、孤軍奮鬥,但一路走來,總在關鍵時刻,獲得各界的援手,得以衝破重重的難關,我深信『德不孤,必有鄰』,也感謝上天對我的厚愛,在公益的路上,我不曾感到孤單,只有隨著歲月的前進,累積更多感謝的心。」

他說,「最美好的、最富裕的,一剎那即成過去;最痛苦、最



嚴道喜歡與孩子同樂。圖為 1990 年,他帶領臺灣學童至日本豐田汽車參 訪。

貧窮的,也是一 剎那即成過去。 因此我們應 情我們的生命、 了解生命的真 諦,盡力活在當 下、也去幫助別 人生。」



2001年,嚴道與當時拒菸活動代言人成龍合照。



2000 年,嚴道以聖誕老人的裝扮,祝福由董氏基金會發行的 大家健康雜誌讀者平安。

工作守則

不要生氣要有志氣

以愛心與真誠的心待人 保持給予與敢做的勇氣 少為自己打算,多為別人設想 講話要厚道寬大有正義真理 多為人服務少計較金錢 和睦相處忠實對待朋友 相互讚美鼓勵,能引發更多的努力 嚴以克己寬以待人 在人背後多說好話 遇事不氣餒要有信心



(創辦人嚴道為董氏基金會寫下的工作守則)